

НОВАЯ ШКОЛА

Разных наций, но одной крови



В Петербурге за последние годы выросло число мигрантов, что повлияло и на национальный состав учащихся школ, и на увеличение количества многодетных семей.

Руководство школы № 342, где учатся дети 13 национальностей, нашло нестандартный способ построить отношения между представителями разных культур.

НА ТРЕХ «КИТАХ»

В 2008 году по инициативе директора школы Наталии Витальевны Денисовой здесь был создан Клуб многодетных матерей, изначально ориентированный на работу с многодетными родителями, значительная часть которых – мигранты. Больше половины его участниц (61,5%) – представительницы разных национальностей: азербайджанки, армянки, украинки, казашки. На первых заседаниях клуба в основном рассматривались вопросы правовой и социальной помощи многодетным семьям, социально-психологической адаптации детей из таких семей. Проект быстро получил отклик у родителей учеников 342-й школы и стал активно развиваться. В итоге формула общения «учитель – родители» была изменена на «учитель – ученик – родители», что позволило создать теплую атмосферу не только в клубе, но и в школе как таковой.

Основой взаимодействия с многодетными разнонациональными семьями стали три принципа социального воспитания: принцип гуман-

ности, т. е. признание индивидуальности каждого ребенка, оказание ему всесторонней поддержки и помощи, принцип народности, предполагающий учет национальной культуры, традиций и родного языка, и, наконец, принцип социальной ответственности, направленный на создание условий для развития одаренных и слабых детей, детей-сирот, детей мигрантов. Спецификой деятельности Клуба многодетных матерей стало сочетание национальных традиций (языка, истории, фольклора, традиций народной педагогики) с общенациональными.

МИР СЕМЕЙНОГО ОЧАГА

Сегодня в Клубе многодетных матерей проводятся круглые столы, в рамках которых обсуждаются правовые и социальные вопросы. Нередко в качестве гостей и консультантов на них приглашаются ведущие специалисты отдела социальной помощи и защиты населения при администрации Невского района.

Доброй традицией стали праздники цикла «Мир се-



мейного очага», посвященные Дню матери, Новому году, Международному женскому дню, Международному дню семьи, а также знакомство с национальными праздниками и традициями их проведения. Такие встречи дают возможность мамам из многодетных семей приятно отдохнуть, а их детям – продемонстрировать свои таланты и способности. Ярким примером такой встречи стало совместное празднование Дня матери. В его подготовке и проведении участвовали и дети, и родители, и учителя. Это заседание клуба проходило в нетрадиционной для школы обстановке, за чашечкой чая. В этот вечер под крышей школы звучали стихи и песни на разных языках в исполнении не только детей, но и их родителей, исполнялись народные танцы. Разве могли возникнуть на этом фоне национальные противоречия и предрассудки?

Тепло и по-домашнему прошло и празднование Международного женского дня, изюминкой которого стал конкурс на лучшее блюдо национальной кухни. В жюри входили только дети, и им было очень трудно определить победителя, ведь они все так любят своих мам!

И вот результат работы клуба: в среде учеников школы, представляющих 13 различных национальностей, нет места конфликтам и напряженности на почве неприятия культуры и особенностей менталитета выходцев бывших союзных республик. Число многодетных семей – членов клуба выросло за год в два раза, а перед теми, кто больше доверяет официальным отчетам и документам, школа может похвастаться дипломом лауреата международного конкурса образовательных проектов «Диалог – путь к пониманию».

Юлия МЕДВЕДЕВА

